
ATA DA DECIMA QUINTA REUNIAO DA 
CAMARA MUNICIPAL DE EVORA, \ / \  Ata no 15,2024 REALIZADA NO DIA DEZ DE JULHO DE 

Cdmara Municipal DOIS MIL E VINTE E QUATRO I 
SEPTUAGESIMA QUARTA R E U N ~ O  DE 
C&ARA DO RIANDATO 202112025. 

Aos dez dias do mi3 de julho de dois mil e vinte e quatro, pelas quinze horas, na Sala de 
reuni6es do Edificio Alexandre Herculano, reuniu a C h a r a  Municipal de ~vora .  

Estiveram presentes: 
Vice-Presidente: Alexandre Manuel Rosa Varela 

Vereadores: Lurdes Judite Dionisio Pratas Nico 
Henrique Eva Ferreira Carvalho Sim-Sim 
Nuno Miguel do 0 Esteves Cabrita 
Bkbara Cristina Lopes Morais da Cruz Tita 
Florbela da Luz Descalgo Fernandes 
Fernanda Manuela dos Santos Barreiros 

A reuniiio foi presidida por Alexandre Manuel Rosa Varela, Vice-Presidente da Cilmara 
Municipal de ~vora ,  e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 
Administraqiio Geral. 

I 

1 

Ao iniciar a reuniiio o senhor Vice-Presidente cumprirnentou os senhores Vereadores, I 

hcionCLrios e pfiblico presente e informou que o senhor Presidente nfio iria estar presente na 
reuniiio, por se encontrar de fbrias. 0 s  senhores Vereadores Alexandre Varela, Josk Calixto e 
Patricia Raposinho, tambbm niio iriam estar presentes, fazendo-se substituir pelos senhores 
Vaeadores Nuno Cabrita, Btirbara Tita e Fernanda Bmeiros, respetivamente. Neste sentido, 
solicitou a justificaqiio das respetivas faltas as quais, por consenso de todos os Eleitos, foram 
devidamente justificadas. 

De seguida, perguntou se havia algurna questgo sobre a Ordem do Dia. Niio havendo sugestaes 
deu continuidade A. reuniiio. 

A). Proposta de aprovaqiio da ata niunero 5 de 06/03/2024. 

Tendo o texto da ata sido previamente distribuido, entre todos os membros do Executive, foi 
deliberada a dispensa da sua leitura, nos termos do disposto no Artigo quarto do Decreto-Lei 

1 

nhnero quarenta e cinco mil trezentos e sessenta e dois, de vinte e um de novernbro de mil 
novecentos e sessenta e tres. A referida ata foi aprovada por unanimidade, niio tendo participado na 
sua deliberaggo os senhores Vereadores Nuno Cabrita e Bsirbara Tita, por niio terem estado 
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presentes na reuniiio a que ela respeita, nos temos do no 3 do artigo 34" do Novo C6digo 
Procedimento Administrative (NCPA) aprovado em anexo ao Decreto-Lei 412015 de 7 de janeiro. 

B). Feira de SPo JoPo. 

0 senhor Vice-Presidente informou que a iniciativa decorreu dentro das expectativas, havendo 
algurnas questbes na preparaqiio do terreno, designadamente a compatibilizaqiio com as obras em 
curso, no Rossio, que foram dirimidas, pel0 que, de um mod0 geral, foram ultrapassados todos os 
problemas que se anteviam, incluindo alguns relacionados com o setor dos divertimentos. 
Acrescentou ter havido uma grande adesiio da parte institucional, do ponto de vista das atividades 
economicas, incluindo os setores da agricultura e da agropecuh-ia, sendo que, quer a AJASUL 
(Associaqiio dos Jovens Agricultores do Sul), quer a associaqb comercial do distrito de ~vora ,  
assumiram as responsabilidades habituais, neste caso com as duas mostras. 
Assinalou tratar-se de um certame que trouxe, obviamente, muitas pessoas a cidade, reiterando ter 
correspondido as expectativas, seguindo-se a produgiio de um relatorio, realizado, conjuntamente, 
por todos os servigos envolvidos, mas tambkm com as associaqbes coorganizadoras, ja referidas, 
designadamente na agropecuhria e nas atividades economicas, que depois sera presente tamb6m a 
apreciagiio dos senhores vereadores. 

C). Assinatura de Protocolo com Virias AssociaqBes, no Simbito dos Contratos-Programa. 

0 senhor Vice-Presidente destacou a aprovaqiio dos Contratos-Programa de Desenvolvimento 
Desportivo e os Apoios as Associaqbes Juvenis, sendo que, no dia seguinte, seria realizada uma 
breve cerim6nia de assinatura dos protocolos, para a qua1 foram convidados, obviamente, os 
senhores vereadores e convidava, tambem, a populaqiio em geral. 

D). Inicio do Novo Estidio do Juventude Sport Clube. 

0 senhor Vice-Presidente comunicou o inicio das obras e do novo estadio que esta a preparar-se, 
numa parceria do Lid1 com o Juventude Sport Clube, mas tambkn com o municipio de ~vora ,  que 
se envolveu de uma forrna bastante grande, incluindo com a cedencia daquele terreno, onde esta a 
ser construido o estidio, pel0 que afirma estarem muito satisfeitos com o desenvolvimento do 
processo, que 6, igualmente, importante para a propria concretizaqiio da Capital Europeia da 
Cultura, em 2027. 

E). AtribuiqPo de Medalhas no Dia da Cidade. 

0 senhor Vice-Presidente referiu, ainda, que, no Dia da Cidade, foram atribuidas medalhas a 
vhrias personalidades do concelho, tendo sido desenvolvidas algumas comemoraqt5es alusivas ao 
dia, incluindo uma conferencia proferida pel0 professor Galopim de Carvalho. 

F). SaudagBes Virias. 

0 senhor Vice-Presidente em nome dos eleitos da CDU, apresentou os seguintes votos de 
saudaqiio: 

SaudagPo AssociagPo de Dadores Benkvolos de Sangue do Distrito de ~ v o r a ,  pelo seu 52" 
Aniversirio 
A Associaqiio de Dadores Ben6volos de Sangue do Distrito de ~ v o r a  celebrou mais urn 
aniversko, o seu 52", nwn momento em que a regiiio e o pais continuam a lutar contra a falta de 
sangue disponivel nos hospitais. 
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presta a concretizar um dos seus grandes sonhas, a conc1miio da da nova sede. 
.:!?-- 

..,;t ' ;.- De@h foma, a C h a m  Municipal de ~ v o r a  safida a Associa~iio de lhdoms, n% s6 pel0 seu 
L?'c;:?. . . . 

- I .  . . +-:. >. -r;, :; 
dversgrio, mas t a m b h  pela pasistgn~ia da sua direqib e associiados, com a convic@o de que o 

lp; . a 

future lhes reserva novas dinbioas positivas, 
7,. - 

Saudaqlo ao Prltrfessor Manuel Lopes 
0 Professor Manuel Lopes, diretor da Eseola Superior de Enfermagem S. J o b  de Dew, da 
Universidade de &vora, foi eleito membro da The Scientifi~ Research Society, mnhecida catllo 
Sigma Xi, hdada ern 1886 na Unimidade de Cornell, no@ Estdos Unidos. 
Esta oociedade cimtifica mtmacional $ a maior organkqk de horn  L investiga@b g d  do 
mmdo, contando ao longo da sua hist6ri%1 corn mais de 200 m&os galdoados corn o FrBmio 
Nobel. 
Corn esta e l e i ~ b ,  o pmfessor Manuel Lopes v6, m& uma vez, reconhecido o sm trabalho de 
promogb da mce1Bncia na investiga@o e na &ucry:iio em enferngem, pelo que mmce a 
saudaq:b da C&nara Municipal de hvora. . - .  - -  i . .i ,. . U s  votos apmsentadus foram aprovadas por unanimidade- :, - '. . 

, . > -  . . .-. .- 

G). Reunilo do Conselho Municipal de EducaqQo e de Juventude. 

Para tenninar, o senhor Vice-Presidente mencionou terem decorrido, nos Gltimos dias 2 e 4 de 
julho, reuni6es dos conselhos municipais, neste caso de educagiio e juventude, sendo que no 
primeiro caso foram abordadas quest6es muito importantes que hoje seriio debatidas na reuniiio, 
relacionadas com o plano de transportes escolares para 202412025 e, tambkm, o reajustamento ao 
plano de transportes escolares 202312024. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes iniciou por cumprimentar o senhor Vice-Presidente, 
em substituigiio do senhor Presidente os senhores vereadores, fincionirios, pGblico presente e 
todos os municipes, que assistem SL reuniiio. 

De seguida, solicitou o envio do relat6rio da Feira de Siio Joiio para posterior anilise, com a 
devida componente financeira e felicitou a Ciimara pela recuperaqiio da zona intervencionada. 
Mencionou, ainda, algumas criticas recebidas, relacionadas com o facto de a feira estar mais 
reduzida, niio s6 em tamanho, mas tambkm em diversidade de oferta. Acrescentou que a zona 
institucional continua com alguma diniimica, mas com menos representaqiio e que, na sua 
opinik, houve uma excessividade de espeticulos, mas que ap6s visualizagiio do relat6rio 
procederi a respetiva apreciagiio, concordando que, de forma geral, a feira correu bem. 

Relativamente ao Estidio do Juventude felicitou, por um lado, o clube, que teve a capacidade e a 
diligencia de efetuar esta parceria com um privado e tambkm a Ciimara, naturalmente, que 
apoiou esta parceria, em pro1 de um clube, mas que, tambkm, trarh grandes vantagens para o 
concelho e para o municipio. 

0 senhor Vice-Presidente esclarece que, na feira tradicional, existiram mais dois lugares 
ocupados, relativamente a 2023, no entanto em terrnos de alameda social, atividades econ6micas 
e mostra institucional k provivel que tenha ocorrido uma reduqiio, mas ainda niio foram 
rececionados os dados finais. Destaca que foi verificado urn decrkscimo, relativamente ao ano 
anterior, na zona das viaturas autom6veisY pel0 que verificar-se-iio as raz6es e procurar-se-8 
melhorar tudo o que for possivel. 



H). Vereadora Lurdes Nico / Vsirios Assuntos 

A senhora Vereadora Lurdes Nico iniciou a sua intervenqiio por cumprimentar o senhor Vice- 
Presidente, os senhores vereadores, funcionkrios, piiblico presente e todos os municipes, que 
assistem B reuniiio. 

Seguidamente, em nome das eleitas do PS, apresentou os seguintes votos de saudaqgo: 

Voto de Felicitagfio - Jovem Maria Benedita 
A Maria Benedita 15 uma jovem residente em ~vora .  Tem 13 anos e um enorme talent0 musical. 
E candidata no programa televisivo da RTPl <<The Voice Kids),, tendo sido apurada, h6 dias, 
para a final do programa. Independentemente do resultado final, a Maria Benedita j6 6 uma 
vencedora. Exemplo de forga e de resiliencia, presentes deste tenra idade. A Maria Benedita tem 
levado consigo o nome de ~vora .  Por tudo isso, i: proposto este voto de felicitaqgo pel0 caminho 
que tem vindo a trilhar. 

Voto de Felicitaqiio - Atleta Madalena Figueiredo 
Felicitamos a atleta Madalena Figueiredo, do Grupo Desportivo Recreativo dos Canaviais, 
convocada para o Campeonato da Europa de Patinagem Artistica, no escaliio de juvenis. A atleta 
de ~ v o r a  vai, assim, representar a seleqiio portuguesa em patinagem livre, no Campeonato da 
Europa de Patinagem Artistica a realizar, este ano, em Portugal, entre 21 e 3 1 de julho, em Fafe. 
Reforqou as congratulaq6es j6 referidas, referentes ao inicio dos trabalhos, para a construqiio do 
novo estidio do Juventude Sport Clube, sendo expect6vel que terminem dentro dos prazos 
previstos e niio surj am mais dificuldades. 

Voto De Saudagiio - Banda Pilarm6nica do Grupo Unifio e Recreio Azarujense Comemora 
120 Anos de Existcncia 
No dia 3 de julho a Banda Filarm6nica do Grupo Unigo e Recreio Azarujense comernorou o seu 
120" aniverskrio. Constitui uma das 4 Bandas Filarmbnicas do nosso concelho de ~ v o r a .  As 
Bandas Filarm6nicas desempenham papel muito significativo nas comunidades onde estiio 
inseridas, s b  escolas de vida, de mftsica e de para todos os que E ai que muitos fazem as 
primeiras aprendizagens na miisica, dai o seu papel no ensino da mcsica no nosso concelho. 
Felicitamos a Banda Filarm6nica do Grupo Uniiio e Recreio Azarujense por mais um 
aniverskrio. 
0 s  votos apresentados foram aprovados por unanirnidade. 

Prosseguiu a sua intervenqgo questionando, novamente, quanto ao top6nimo do Escultor Jogo 
Cutileiro, se tinha sido realizada alguma alteraqiio, relativa h localizaqiio da placa e ao facto de 
niio mencionar ser escultor, tendo j6 sido solicitado que fosse colocada num local mais digno e 
visivel, sendo que este pedido j6 foi efetuado hB um ano e meio e a cerim6nia piiblica de 
inauguraqiio ainda niio oconeu. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico referiu, ainda, outra proposta j6 efetuada relativamente ao 
alargamento do hor6rio dos cemiti:rios, nos meses de veriio, questionando se jii oconeram alguns 
avanqos e, caso niio tenham ocorrido, afirma que iriio apresentar a proposta por escrito, pel0 que 
apela a que niio seja necessikio. 

Para finalizar, no que concerne ao Festival Imaterial, pergunta se j6 existe algum relathrio, uma 
vez que niio possuem qualquer docurnento com a avaliaqb que os serviqos realizam desta Wtna 
ediqiio. 
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O aenh(]rr Vic~Pre~idmb prindpiozz os emkmmimeaaffs pel0 rdatcifio do Fwtival rImttesf-id, 
&mando nb sua %atela, pdo qw i w i n a  lque ainda n2io pronto, sneis irO wlom a 
p s t g o  a0 s d o r  Pre@dmte, 

Ern r e l q g ~  am horkios dos cemit&io@, m pedoh dt;s vak, mnmrdo e m . h s a m  a popo&, 
tendo dado imtrqhs p m  a avalia~b dessa possibilidade, por sa perfetmate justific&ve& 
pelo q u ~  n B  vi2 qualqua irnpeditivo, p o d a d ~  &tirQ apenw por pate da ges& de pe%soal, 

Eke~~t iv~mto  BQ topB&o, a respom&ili&d;e de &5buigh e a i d m o  do lo&, 
efeti~mmte~ p ~ n c s m  1 G h w a  Mu&&pal, mda que 8s Ifmias de Fmgusia 
~wpodveis, ao dvtl  da a.wb.O4titni&o e manatmqb dm pl-s t o p o n f ~ ~ ,  pelo qua rdkm n k  
ter mluhmirnento sobre. a quaffi da loaliza@b, rn coareorda wr dgo que d~~ stw 
rsbpihme-ate c~rrigido pm dipifim* prin~ipaho* a pessoa 

No que diz fespdto ao Festival hat&, a $ e x & -  r e d  Eilorbela Fewnrnd~s 
mmpmnde o atrmo, rn& refere jO ter p d d o  a de 2023 e ahda alto o tw rwedouado, pel0 que 
8aNdta que. o memo s@a mvisrdo, engumto agmrdm pdo dest~ am. 

Sobre as cemittkjos, a oenhlora Ve!rztatlora Florhla F~rnrndm &naa srxbmmer a pfopoeta da 
s d o r a  'V"erc=adom L d e s  Nico, p o r b  india ~ I X S  tam de se vierifiwr porqtze ainda nlio fbi 
a v W  pel08 s m 5 g x ,  pswdoa q u b e  dia. A~eswnt& &da3 que dwer-sa-a, m b h z  
dh pezrque c m ~ ~  ehcim de m a s  e mdeuidados, tends j6 rcmbido qtkdxa de que 0s 
~ i o n ~ o s  d o  exemtam o d & b  tfabalho. 

O senbor Viw-PreMente dm.lte gue possam e W  dgnmtw siaUa~8es que fig0 a t% 
confomm, mrn que procuram molv&la@, serrdo que j6 foram demo'odiizdm brigwlw de 
jardineims para h p a r  o c b & o  dog ~ M I ) s ,  tmdo jB sitlo xeferido, an diversas 
cir@=Wcias que o apitagb de herbidda eficaz ajud~va no passadet, a wnta wtas si.f;wq.Bes9 
na entab, &xudmente$ 08 hierbicidas auto~&da~s @m um efeita e d u &  portanto t b  a 
apwidale de mmuknq& do espago pelo perfdo d~ temps de antigamlente, 
Em ~(i:lit& b situag6es que d t m  de inampi3mmto dos mn*rr&s s d o ,  obvimtmte9 
avt%li&as em sede pM5pria e de acodo can o mghe rlris@iplinar eorno tern sido realizado atravBs 
do04 pmoesdos &sdplh.arm. 

d stmIxor~ Vermdwa Florhela Femwdes mmqmta que indicou b pmsoas qua e f i m  as 
q u e i x ~ ~ -  qw lo por mdtoQ Worr;nmdo o dia t~ o hor&io, de foma a idatidcar os 
*rr&alhgdore8 a que se r&erem, podado mta ag& st%'vir d~ orimta$W garr-a o  tip^ de 
ca9lpo1-kmmt~ incoveto. 

Q m t o  aos herbiddq n& hvidmdo da pquw efidcia refkrida, mendma GO&BW omas 
cidades que tern a mesma qumtidade de m s ,  pdo gye: d a v d  vmifioar-ss: qua1 l;r herbitAda 
utilizado e wmpaados os m4todos de combate ?is emm, p a  que seja pomfvel wnigir o 
ufiliaado pel0 mmicfpio. I 

6 senh~r Vke-bm3dente r~craarhwe que as que6es re.l&onadw ~3:- a esc0l.h~ do h m b ~ d a  
possa k e r  idgumti ~fermqa, e em en do^,^ qne o mrmidpio tan uma licentp de aplipa.@h de , , 
h m b i t  e m a  pessoa h&ilitadal aeste cmo 6 m a  avmw qtxe d B  habilitda a &bar - 
mom@mento, escolha e at6 fiamagb na apl;ic~iO do f i t o ~ ~ o ,  p o r b  d t :  smpm 
mwgm para me&- 6 p a  verihear w a ~stmt&gja a t 1  a rs~ultm. R ~ f e  ainda, Mar 
tlgmdada m a  rmilio,  om mte t&nico; prcxisment~ para armliar Q qra esth a miner b m  e Q 
que a2h esfh e t m  m6&r~r@ mta situa@o. 




























































































































